



今天的教會像古時的以色列一樣，對神的先知所發出的忠告，從不覺得順耳。在教會的角落裡，常會發現有人附和頑固的亞哈王所說「使以色列遭災的，就是你(以利亞)嗎？」一語。當食物不合自己的胃口時，我們通常會加點調味品，改變它的味道；同樣，今天教會裡的人，聽到先知勸人悔改之聲而感不安時，便想重訂先知的角色，使他只限於鼓勵教會面對將來而已。但先知置身於我們中間，並非僅為誦唱美妙悅耳的兒歌，而是要作神家的警報系統。

Leonard Ravenhill 在提到先知的角色時說：「先知是在危難時神所授命的救急者。他們興於困阻，克服逆境，勝過禍患，為神國釀造新酒，發酵脹破硬化的舊皮袋，敦促奮進。」

二十世紀最傑出的先知之一，是奮興家宋尚節。他是位真正受命的福音使者，在事奉中行了無數的神蹟奇事。筆者曾研究過不少近代聖徒，他是與眾不同的一位，是罕有兼具新約中清潔與能力的典型；他的生活與事奉，處處呈現出真正受膏的先知印記，整个人生都充滿了熾熱之心、不滅之情，以及不懈之勇。所以，有人稱他為「中國的約翰衛斯理」，也有人稱他為「破冰船」或「奮興使徒」。幾乎所有見過或讀過他事蹟的人，都認他為二十世

紀最偉大的奮興家之一；可惜，遺憾的是，他卻被西方教會所忽略。他是被遺忘的一位 1927-1937 年間中國大復興的先知。

宋尚節是循道會一位受敬重的牧師的兒子，1901年9月27日生於中國福建省興化縣，9歲時信主。1920年，他年僅19歲，離家赴美，在俄亥俄(Ohio)州的 Wesleyan 大學就讀，其後轉往俄亥俄州立大學及協和(Union)神學院，在五年又兩個月內便獲得學士、碩士及博士三個學位，同時還兼職一份全時間的工作來維生。

但這些榮譽使他犧牲了屬靈生活；在美國幾年間，因不斷吸收世俗哲學與自由神學，他發現自己的靈性倒退了，對父親所教導的一切感到懷疑。

1927年2月10日，正值中國國內的教會開始奮興，宋尚節仍就讀於神學院，他受感要再次委身於主耶穌基督，但這只是進深事奉的開始。當他認罪悔改後，內心充滿了一股說不出的喜樂，要立刻向同學及教授傳道。宋尚節的突變，有人認為他是心理失衡，以致被該神學院的主管送進瘋人院，只許攜帶一本聖經與一支筆同去。不過，他後來稱那瘋人院是他真正的神學院，因為在他被拘留的193天(六個多月)內，把聖經從頭到尾讀了40遍，幾乎所有的時間都用來讀經和禱告。在這安靜獨處的數

月中，聖靈細心地為他的奮興事工奠基，裝備他去參與二十世紀最大的復興事工之一。

出院後，他於1927年10月4日乘船返回上海。「他在美國住了七年半，已是頗有成就的學者，中國的國立大學都展臂歡迎他任教……」學業雖為他帶來成就和就業良機，宋尚節卻決意返鄉傳道。他認為中國最需要的不是科學教師，而是傳道人。當船快駛進中國的港口時，他把所有的文憑、獎章以及同學聯誼會所送贈的鑰匙拋進大海，僅為父親保留了博士文憑。宋尚節能像保羅一樣說：「只是我先前以為與我有益的，我現在因基督都當作有損的。」(腓三7)。回國後不久，他結了婚，然後加入了上海伯特利聖經學校。

稍後，他擔任該校的佈道員，與計志文及多位校友成立「伯特利佈道團」。神大大使用這個佈道團，透過他們的講道與詩歌，在中國各地點燃復興的火燄。不站講台時，宋尚節很拘謹，甚至沉默寡言；然而在講道時，卻熱情澎湃，常在台上走來走去。他有時甚至跳過講台的圍欄，跨過聖餐跪墊；有時又在通道上來來往往，用手指著會眾中某人，然後回到台前跪下，或站在欄杆上結束講道。

他非常重視悔改，要求人盡量達致完全。他毫無畏懼地指責所知的一切罪惡、偽善，對一些心硬的牧師也不假以詞色；然而，他也時常以基督溫柔不止息的愛對人勸勉，感動聽眾。這樣的講道，是很少有的。宋尚節的聚會，總是帶著很強的說服力，以及為罪憂傷，常常見到數以百計的人淚流滿面，求神憐憫，也經常有知罪者衝到台前公開認罪。「在講道過程中，宋尚節經常獲先知的恩賜。」好幾次他以不可置信、驚人的準確度指出一些後退的牧師的罪。賴恩融(Leslie T. Lyall)這樣寫道：「有時他會指著一個人、牧師或教會同工說：『你心裡有罪！』而他所說的往往都是對的。」

當宋尚節不需要講道或帶領佈道隊時，通常是在寫日記或把人名記在禱告冊上。他的禱告冊中夾有數十張小照片，提醒自己莫忘為多人的需要細心禱告。他是一個忠實的代禱者，每每對來請求代禱的人索取照片，使不會忘記為他們禱告。

他每到一處，都催促人們努力禱告。「今日中國教會之所以是一個禱告的教會，部分原因是這位禱告者的影響及留下的榜樣。」他不會讓任何事情妨礙他的禱告。他每日的習慣是凌晨五時起床，禱

告兩三小時，「對他而言，禱告乃是一個爭戰，他常禱告到汗流滿面。」有時，他在禱告中被生產之苦壓垮，會倒在床上大哭。他相信禱告是信徒最重要的工作，並且說信心就是跪下來看神作工。Boon Mark 描述宋尚節「講話少，講道多，禱告最多。」

他是一位大能的禱告者，所以不斷有殘疾者來找他代禱，他總是不辭勞苦，溫柔地為他們的需要祈求。「宋博士在每次的佈道行程中，都會有一次聚會提到醫病及真誠悔改的必要，然後邀請有病的人走到台前，因此，數以百計的各種病人常常立刻得到醫治。」當宋尚節在禱告中向耶穌呼求時，盲者復明，癱子行走，聾啞者也得到奇妙的醫治。有時，他一次為五、六百人按手禱告。

雖然他有許多奇妙的醫治能力，自己卻多年不斷受腸結核病之苦，並影響直腸潰瘍出血，但他卻仍火熱地傳道，有時更為減輕痛楚而跪著講道。受如此折磨數年後，他於1944年8月18日逝世，年僅43歲。

宋尚節是一個奮興的拓荒者，他帶領成千上萬的華人與東南亞信徒，進入屬靈能力與現實的新領域。奮興的呼召乃是拓荒者的呼召！若我們要真正奮興，需要到教會未到之處，或被遺忘之地。

為此，我們不必向現代基督教會尋找奮興之夢與願景，我們不能讓教會的軟弱與失敗奪去對未來奮興的盼望與信心。神也未呼召我們效法周圍的弱者，而是要我們靠祂得到新約時代教會的能力與純潔。我們的70年已經結束了，我們不要隨從參巴拉和多比雅，是趕快重建禱告之殿的時候了(但九1-3；尼二10；拉一1-5)！



主裡的弟兄姊妹，

謝謝你們刊物登那麼好的文章，尤其關於屬靈爭戰的文章，沒有其它的基督教刊物談這重要的事情。Please keep up the good work !

主內
洪陳文儀